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(D) Vármegyéink egymásra szervezik magukat, 
söt már azoknak általános többsége szervezve van, 

a nélkül, hogy a legkisebb botrány adta volna elő 
magát a kásztok vagy nemzetiségek közötti gyülölet 

miatt, s egyedül Fogarasvidéke szenved ekkorig ki- 
vételt, de az ottani eseményeket sem tulajdonithatni 
semmi egyébnek mint az oda kinevezett főispán tett- 

leg bebizonyult képtelenségének. 
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Ha a fogarasi gyülést csak a magyarok hagyták 
volna oda, a mi ott történt, azt a nemzetiségek kö- 

zötti surlódásnak tulajdonitanók, de ott hagyta a 
magyaroknál számosabb oláh nemes (bojár), mely e 
nép intelligentiáját képezi, és igy, ha tudósitásaink 

nem csalnak, ott a nyers tömeg volt felizgatva az 
értelmiség ellen. Már pedig mi teljes szivünkből de- 
mocraták vagyunk ugyan, de midőn megyei autono- 
miánk törvényeken alapszik, alig hiszszük, hogy 
maga a törvényt nem tudó nép lehessen arra hivatva, 
hogy vezesse a megyét, s alkalmazza a törvényt. 
Ez annyi volna mint egy-egy haszontalan demagog 
ábrándja után annyi külön fellázadott országot terem- 

teni a hány municipium van. 
: Észlelve a többi megyék restaurálását, habár 
láttuk, hogy a románok a municipiumok körén túl- 
terjedő kivánatokkal állottak elé itt s ott; de egyet 

el kell ismernünk: azt t. i, hogy rajtok a reactio 
hosszas izgatása nem fogott annyira, hogy alkotmá- 
nyos szabadságunk kivivásának utjába nehéz akadá- 
lyokat görditsenek. 

Kitünt, hogy a tizenkét éves szolgaságot éppen 
ugy megunták a románok mint mi, kitünt, hogy ök 
tőlünk külön válva küzdeni, s igy a haza összes 
erejét, melyre most akkora szükség van, külön for- 
gácsolni nem kivánták. 

Ha oly követelésekkel állottak elé, melyeket 
teljesiteni nem állott a megyék hatalmában, ez min- 

ket nem háborithat, mert kivánhat mindenki akár 
mit, s csak akkor lépi át a törvény határait, ha ki- 
vánatait erőszak vagy remonstratiok által kivánná 
érvényesiteni. 

A románok becsületére valik, hogy ekkorig 
semmi ily túlzásba nem mentek át, és becsülendő 
magatartásuk kötelez minket ugy küzdeni ki velök ke- 
zet fogva alkotmányos szabadságunkat, hogy jogaink 
visszavivása által az ő örömük éppen oly teljes le- 
hessen mint a miénk. 

Mi nagyon fájlalnók ha a megyéken román párt 
és magyar párt alakulna; de ha az történnék, s ha 
a román párt a magyar pártot az alkotmány fegy- 
vereivel legyözné is valahol; nem bánnók, csakhogy 
ök soha a közös törvény korlátait túl ne lépjék, s 
ugy vezessék az ügyeket, ugy a harczot a közérdek- 
ben, hogy országosi törvényeinknek egy hajszála 
se legyen megsértve; és közvéleményük soha se a 

nyers tömeg fölizgatásában, hanem az értelmes és 
tőrvénynyel s közélettel ismeretesebb rész egyetér- 

tésében lelje alapját. Egy szóval a személy és va- 
gyont biztositó törvény s az ország jogait garantirozó 
alaptörvények legyenek érvényesitve minden megyé- 
ben az egyéni jog és szavazati jog azon alapján, 

melyet szintén a hozott és szentesitett törvények 
körvonaloztak. 

Mi közelebbről Marosszéken 8-10,000 székely- 
lyel tanácskoztunk, minden csendőr, katona, hajdu, 
söt hivatalnok nélkül, s mily példás rend volt, sza- 
vainkra ugy hallgatott ama roppant nép, mintha 
templomban lettünk volna. Bizott ő értelmiségében, 

kihallgatta s józan eszével megitélte, hogy igazunk 
van. Így lehet a néppel kormányozni. És a mint 

halljuk a román nép is más megyékben ilyszerü 
magatartást követett. 

Ebből azt következtetjük, hogy nálunk a nép 
jó, csak hogy legyen jó annak értelmisége, és hol 
az értelmiség a népet vagy rajongás, vagy félmü- 
veltség miatt elszéditi a rend és szigoru törvényes- 
ség utjáról, a legnagyobb felelősséget veszi magára 
ugy a törvény, mint a világ közvéleménye előtt. 
Ha már most észleljük : mik azon kivánatok 
sarkpontjai, melyeket megyéinken a románok fölme- 

ritettek, ugy látjuk, hogy két fő pont van itt : egyik 

hogy minden megyéken a magyarokkal hasonló 

arányban legyenek a bizottmányoknál és hivatalok- 
ban, a másik az, hogy az oláhokat sértő törvények 
törültessenek el. 

Az első kivánatot a szabad választás jogával 
nem látjuk összeférhetőnek, Horlátolása az a szabad 
választásnak ha akár vallás, akár nemzetiségi kü- 
lönbséget állitunk fel. Vármegyénk s szász székeink 
nagyobb részénél éppen a miagyaroknak s illetöleg 
szászoknak állana érdekében ezen eszme érvényesi- 
tése ugy a képviseletben, mint a hivataloknál; mert 
a román nemzejiség sebessen fog fejleni, s a leg- 
nagyobb választói contingenst adván nemsokára árt- 
hatna a testvér népeknek, ha akarná. Tehát azon 
elv alkalmazása nem állana kisebb érdekében a ma- 
gyarnak mint a románnak; ámde ez minket a kö- 
zépkor fogalmaira vinne vissza, és a civilisált Európa 
kigunyolna minket ily törvényér, mert számitanunk 
kell arra, hogy nemcsak e nagyobb nemzetiségek 
vannak és lesznek országunkban, már is van közöt- 
tünk temérdek sok izraelita, van német, cseh, fran- 
czia, olasz. Es ne mehessenek-e ők soha be a kép- 
viseletbe, s hivatalokba, habár a népnek bizalma 
lehetne egykor bennök, s birtokot szerezve megyéin- 
ken a szükséges kellékekkel biruak minden polgári 
jog és befolyás élvezésére ? ! Ily absurd határozatot 
a 19-ik században hozni nem lehet; ámbár a mi né- 
zetünk az, hogy kéz alatt mindenütt ugy kell elin- 
tézni a dolgot, hogy minden nemzetiség, sőt a le- 
hetőleg minden vallás és népréteg, mentve legyen 
azon gondolattól, hogy tán őt háttérbe akarnák szo- 
ritani. És erre mindenütt is ran figyelem. a mint 
tapasztaltuk. 

A másik pont, hogy az dláhokat becsmérlő tör- 
vények törültessenek el. Ez tökéletesen teljesitve van 
az 1848-ki törvények által, melynek jelszava volt a 

szabadság, egyenlőség és testvériség. Az oláhokat 
becsmérlő törvények semmisekké váltak 1848-nak 
szabadelvü eszméi előtt s tettleg eltörültettek azon 
törvényünkben létező elvnél fogva „lex posterior de- 
rogat priori.* 

Vagy tán a románok a síértett nemzeti becsü- 
letnek kivánnak elégtételt azálal, hogy éppen név- 
szerint vonja vissza a törvénylozás azon czikkeket, 
melyeknek eszméit, lényegét nár különben is meg- 
semmisitette ? ! 

Ha ezt kivánják, miért ne tehetné meg a tör- 
vényhozás ? századunk szelleme ugy is elitélte azokat, 
s nekünk bizony legkisebb hajlamunk sincs védeni 
öket, sőt fájlaljuk, hogy létezrek olyak, mik vala- 
mely nemzet lelkét háboritották. 

Igy mi örömest szavazunk arra, hogy még a most 
folyó pesti országgyülésen modjuk ki, hogy azon 
törvények, melyek az oláh nép szivét méltán sért- 
hetnék, ha még fennállanának, mint már különben 
sem létezők , most egyenesen azokra vonatkozó 
törvény által is eltörültetnek. 

Szivesen megtehetjük ezt, s szent a békeség, 

Torda, 1861. ápr. 24-kén. 
A „Kolozsvári Közlöny" csak elöleges közlést adván 

még a jelen hó 18, 19 és 20-dik napjain tartott bizottmá- 
nyi üléseinkröl: azt hiszem, hogy ezen politikai lap tisztelt 
olvasó közönségének nézeteivel találkozom, midőn legelső po 
litikai mozzanatainkról részletes értesitést adok. Álljanak te- 
hát itt sorban az emlitett napok bizottmányi üléseinek fon- 
tosabb cselekvényei. 

Főispán ő msga székét következő beszéddel foglalta 
el: „Tisztelt bizottmány ! Sirjáná egy 12 évig tartott gyá- 
szos multnak, és egy szebb jövendőnek hajnalánál állunk 
mi ma. Az 1848-ki állapotokat senki sem ohajtja visszá. 
Az 1848-beli szentesitést nyert örvényeink kimondották e 
hazában lakó minden népek és nemzetek jogegyenlőségét. 
Örökre eltöröltek minden urbéri tartozásokat, mely által a 
volt urbérezési osztály az urbérezési földnek szabad ura, a 
honnak szabad polgára lett. 

Alkotmányos védvekről is gondoskodott a törvényho- 
zás, mert a 48-beli II. törvényezikk által életbe léptette a 
népképviseletet, még pedig az észszerüleg lehető legszéle- 
sebb alapokra fektetve, és az I. t. czikk által, melyben ki- 
mondotta, hogy Erdély Magyaraszággal örök idökre egye- 
sittetett. Voltak törvényhozások, melyek ugyanannyi idő 
alatt talán többet rontottak le, mint a mennyit az erdélyi 
és magyarországi legislatio 1846-ban épitett. De nem volt 
soha és sehol oly törvényhozó, mely ily nagyszerüleg felelt 
volna meg törvényhozói kötelességeinek, mint éppen 48-ban 
az erdélyi és magyarországi. 

Bizonyok szerencsétlen körülmények mig szerencsétle 
nebb öszetalálkozása felkölté a testvéri harczot. Nem czé- 
lom lefesteni ezen höstettekben oly gazdag küzdelmet; nem 
kutatom azok okait, a historia, a tettek e leghatalmasabb 
itélöszéke, az események ez egyetlen részrehajlatlan birája 
kideritendi: hogy kik voltak a gyászos kornak áldozatai és 
Herostratusai. A 1849-dik év vége felé vette kezdetét azon 
rendszer, mely most hála a gondviselésnek egy becsületes 
alkotmányos rendszernek fog helyet adni. 

Mit szenvedtek azok, kik önkint számüzték magokat, 
hogy a közhaza s nemzetek lealáztatásának ne legyenek 
tanui: megmérni nem tudom. Mit szenvedtek azon hazafiak, 
kiket a sors a börtönöktől és még annál is tragicusabb vég- 
től megkimélt, tudjuk mindnyájan: mert mi azokkal hazánk- 
ban hontalanok együtt szenvediünk. Hol vannak hazánk je- 
lesei: Vesselényi, Kemény Dénes, Bethlen János? Hol van 
Zeyk József, Szász Károly? a hazai nagy bánatnak sulya 
alatt összeroskadtak. De él a nemzet, melynek kebelén ök 
nagyokká lettek. És azon nemzet, mely egyes tud lenni — 
nagy embereinél is nagyobb és hatalmasabb. 

Tisztelt bizottmány ! a szerencse a legroszabb nevelő, 
ö csak puhitni, csak kényeztetni tud. Ne panaszkodjunk , 
hogy a sors minket oly keményen sujtott, keresztül men- 
tünk és dicsőségesen kiálltunk 12 évi tüzprobát. Ennek pe- 
dig országos hasznai vannák. A mivelt világ előtt ma már 
nem vagyunk ismeretlenek. És mi több, annak rokonszen- 
vét is birjuk. Ezen 12 év alatt a különböző nemzetiségek 
összesimultak, kibékültek. Mert átlátták, hogy ha ogyy test- 
nek valamely része beteg, akkor a test maga is szenved. Átlát- 
ták legmagasabb helyen, hogy a kit testvérhaza népeit csak 
is alkotmányos uton hozott törvények szerint lehet kormá- 
nyozni. Meggyőöződtek az illetők, hogy a magyar alkotmány- 
nak függetlenségét ezer éven keresztül annyi vész és viszály 
között a megyei municipium tartotta fenn. Megyei élet nél- 
kül Magyarországon alkotmányos élet nem is képzelhető. 

Ö cs. kir. apostoli felsége által Torda-vármegye főis- 
pánává lett kineveztetésem után legelsőbben is az 1848-ban 
a megye által kinevezett választmányt hivtam össze. E vá- 
lasztmány törvényesen képviseli ma a megyét. Ezen tisztelt 
választmány ülését ezennel megnyitottam. 

Erre Viski Ferencz mondott egy beszédet, melylyel fő- 
ispán ö msgt, ha bár nem a megye nevében, miként mon- 
dá — fogadni kivánta; vázlatát ide iktatom. „Nem érzi ma- 
gát feljogositva 12 év eltelése után, a megye neveben, mely 
nem volt, a megye közvéleményét mondani ki. Nem hiszi, 
hogy serénytelenséget követne el, ha azon hitét, hogy e 
megye minden rendü fiai örömét tolmácsolja a főispáni szék 
elfoglalásán, közvéleménynye emelé. Lelke visszamereng a 
boldog időkre, midőn a főispán a harczban vezére, béké- 
ben birája s gondozó atyja vala a megyének. Veédje Isten a 
megyét a harcztól; a szenvedélyek s pártusák harczaitól is. 
A főispán iránti köztisztelet legyen a megye minden ajku 
népeit összetartó láncz.* sat. 

Ezután singfalvi plébánus, a nemes jelleműü magyar- 
hazafi, s mikor szent ügyünk érdekében harczolni kellett, a 
halhatatlan Kapisztrán János méltó utóda Kolozsi mon- 
dott egy üdvözlő beszédet. Vázlatát itt közlöm : „Nem akar- 
ja a szomoru multnak most is sajgó sebeit felszaggatni — 
a feledés sürü fátyolával födi el azt. Felderült a szabadság, 
testvériség és egyenlőség hajnala, —- melyért 1848/,-ben any- 
nyi nemes vér folyt. Azon nyereményekről szól, melyek 
az 1843/, – ki tények után oly áldás-teljesen terültek el 
drága nemzete fölött. Az első az önbizalom, melynél fogva 
megtanultuk, hogyha az egyetértés angyala szállja meg keb- 
lünk, s nincs közöttünk áruló – a pokol kapuim is diadal- 
maskodunk. Nyertük másodszor fölszabadult testvéreink se- 
géd kezeit, kikkel megosztván üdvhozó jogainkat, ha ök is 
megértenek bennünket, s nem engedik magokat a csábitás 
hitvány eszkőözeül felhasználtatni - nem lesz az ármánynak 
soha elég ereje bennünket megsemmisiteni. Nyertük harmad- 
szor a külföld becsülését. Erre az észak-ámerikai szövetsé- 
ges államok, sőt a vad indiánok és az angolok becsülését 
emliti. Fölhijja a gyülést a társnemzeteknek jobb kezet 
adnunk stb. Az 1848-beli kir. szentesitést nyert törvényeink 
hezi állhatatos ragaszkodásunk által neveljük a ránk Rgyel- 
mező Európa rokonszenvét, s mind ezekben, a nemes me- 
gyében legyen főispán ő mlsga vezérünk stb. Oly vezér, 
kit a jog és igazság érzetétől lelkesült tábor követ — csa- 
tát nem veszthet stb. Mint Isten szolgája áldást könyörög 
le az egek urától a honra és ennek minden lelkes fiaira. 

Ezután Szabó Lajos kért szót inditványa megte- 
hetésére a mint következik: „A leszenvedett gyászos 12 év 
— a szolgaság ezen borzalmas ejjele után alkotmányos éle 
tünk első lendületének örvendenünk kellene, ha egyfelől a 
kebellázitó véres elnyomásra visszaemlékezés nem verné le 
kedélyünket; másfelől a jelen nem csak zavart, de veszé- 
lyes helyzet - az absolutismus élet-halál harcza az alkot- 
mányos szabadság felüdülése ellen nem dulna a társadalom 
minden rétegeiben. Ha az ellenség még most is egy födél 
alatt nem lakoznék velünk. Igy nagyon is észbe kell ven- 
nünk a római költő intését: „parce gaudere oportet sensim- 
due querik — és meg kell emlékeznünk, hogy lengyel test- 
véreink vére foly; és foly a vér Montenegro — s Herczego- 
vinában is - mialatt mi itt szabadságunk, alkotmán 
gaink rehabilitatiojáról tanácskozunk."?"" 
A zonban áldjuk a népek istenét, ki 
hogy az európai népek élete, szabadsága 
irtozatosabb össze-esküvésnek , melyröl valaha 



emlékezik - sokat hányatott, tatár, török, osztrák miatt 
kiszenvedett nemzetünk áldozatul essék. - Nem engedte: 

-hogy az ármány, a gonoszság, a bün — a magyar nemzet 

ezered éves európai életét az élő nemzetek sorából terv sze- 
rint kitörölje. A helyett a Nemesis a gonosz kezek ellen 
fordult vissza, melyek hazánkban annyiszor vérfürdöt készi- 
tettek — mint 48 és 49-ben az egymás ellen fölizgatott nem- 
zetiségek között – azon gonosz kezek ellen, melyek feled- 

hetlen Battyánink, Perényink, hősvezéreink, számtalan vér- 

tanuink nemes véröket az utóbbi évtizedben is csak ugy on- 

tották, mint Dahomel királya szerencsétlen fekete rabszolgái- 

nak, kik királysága dicsőségeért ezerenkint egymásután 

leöletnek; a Nemesis azon kezek ellen fordult vissza, melyek 

nyiltan, vagy orozva a nemzet életét szinte negyedfél szá- 

zad óta gyilkolják, - s hogy a nemzetgyilkoló terv ki 
nem mehetett — nem rajtok mult." 

„Mert valahányszor a bécsi hagyományos politika az 
utolsó ecsapást — mint a lefolyt évtizedben is - a nemzet 
élete ellen megtette, a nemzet nemtője mindig támasztott 
oly elhatározott, hü, nemes szellemi fensőséggel biró jelle- 
meket fajunkból, kik azt felfogták; a több százados sebek- 
kel rakott nemzet testét szerződések, békekötések, alkotmá- 
nyos szabadságunkat biztositó törvények által felüdítették.. 

„Bocskai István, Bethlen Gábor, I. Rákóczi György és 
II. Rákóczi Ferencz forradalmi háboruik a hagyományos 
bécsi politika ellen, az 1789-diki franczia forradalom, s en- 
nek befolyása alatt az 1790-iki nemzeti visszahatás voltak a 
szabaditó eszközök. Végre 48-iki törvényeink minden követ- 
kezményeikkel, a zsarnok hatalom ellenébe részint a nép 
emberei és politikai jogainak a jogegyenlőség alapján meg- 
adása, részint a 48-beli pozsoni III. törvényezikkben fölál- 
litott független felelős magyar miniszterium által a magyar 
királyság jogai védelmére oly védfalat állitának, melyet a 
bécsi ellenszenves kormány maga erején nem tudván — az 
orosz nagyhatalom seregei által romboltatott le. De, mely 
éppen most egy varázs ütésre ismét hatalommal emelkedik 

fel. Mert az eszme fönnségét a szuronyok hegye el nem 
érheti.4 

„Mióta nemzetünk keleti honából Európába átköltözött, 
- a hóditás korát is ki nem véve – soha nem birt azon 

előnyökkel, azon jogos igényekkel Európa népcsaládában az 

ötet meg illető hely elfoglalására – mint most. Ne tes- 

sék különösnek : akkor a fegyver hatalma, most hadi ba- 

bérjaink mellett a szellem, a szabadság állandó s föltétlen 

szeretete azon kapocs, mely Európa nagy népeinek bizalmát, 
rokonszenvét, testvéri szeretetét nemzetünk számára biztosi- 
totta. Akkor Európában nagyobb részint ellenségekre talál- 
tunk. Most csak egy ellenségünk van. Kimondom : a bécsi 
kormány hagyományos politikája – mely a solferinói csata 
után elveit, czéljait! ne higyjük : csak protheusi alakját 
változtatta.4 

„Ez veszélyes ellenség nem ereje fensöbbségében, de 
az ármány, a cselszővény túlnyomóságában. Azonban ha 
hazánk sorsa ezen oldalról szomoritó — ott áll kárpótlásul 
Európa nagy népeinek irántunki rokonszenve, testvéri sze- 

retete, melyet az emberiség érdekében tett történelmi szol- 

gálatain kivül nemzetünknek — legujabban 48-beli törvé- 

nyeink democratikus elveinek; ezen törvényeinkkért mérhet- 

len áldozatokkal kivivott hősies szabadságharczunk dicsősé- 

gének; a rém uralom alatti nemes szenvedésünk s kitartó 

passivitásunknak — legfőképen pedig dicső emigrationk köz- 

vetitésének köszönhetjük — azon halhatatlan törekvéseknek, 

melyek történelmünk könyvébe gyémánt betükkel lesznek 

beirva. 
„Mondám : hogy a bécsi hagyományos politika elveit, 

ezéljait nem – csak protheusi alakját változtatta. Most az al- 

kotmányosság álezáját tette föl. De folytatja az absolutis- 

mus harczát, a társadalom minden rétegeiben. Elkövet min- 

dent: hogy hazánk integritása helyre ne állitassék; a nem- 

zetiségek közötti harcz kitörését a birodalmi tanácsba csa- 

logatás—s mit én tudom: még minő eszközök által mozdit- 

ja elő? Az országbiró beszédében, melylyel magyarország- 

gyülésünk felsőházát megnyitotta—az ország integritása, te- 

hát a Királyhágon inneni rész, a 48-ban törvényesen egy e- 

sült Erdély meghivása ellen is, a fölébredt nemzetiségi igé- 

nyekre hivatkozik. Ámde minő kormány az : mely a tör- 

vény tekintélyét fönntartani nem képes ? Az vagy erőtelen; 

vagy önmaga nem bir az alkotmányosság iránti semmi 

tisztelettel. 
,Mindenben a kedélyek izgatottságát, zavart , veszélyt 

és törvényeink tekintélyének megrenditését szemléljük. Em- 

Utsem-e az erdélyi udvari cancelláriának a 48-ki pozsonyi III. 

és kolozsvári I. törvényezikkek világos rendelete és magá- 

nak az egyesülési törvény elvének ellenére lett fölállitását ? 

Emlitsem-e oly elemekkel betöltését; melyek a rémuralom 

alatt szintén tényezők—hivatalnokok valának ? Emlitsem-e a 

főkormányszék vissza állitását s részben hasonló elemekkel 

kiegészitését? ? Holott a törvény az ily kiegészitést nem- 

csak nem rendeli, de annak szelleme nyilván ellene van. 

Nem uj gubernium fölállitásáról 12 év mulva-hanem csak 

azon ,közigazgatás4-ról van a törvényben szó, mely 48-ban 
létezett; s melyet már a 48-ki képviselőháznak, a felelős 

miniszteriunm kormányzaási jogigényeihez kell vala idomitnia.4 

,Igy állván a bécsi kormány által tervszerüleg össze- 

bonyolitott közügyeink , midön a szabadság istennője ann
yit 

legalább megengedett érnünk, hogy a Királyhágón innen is 
a megyék helyreállitásáboz kezdhetünk — inditványom az : 
fejezzük ki mindenek előtt jegyzőkönyvileg, hogy megyén- 
ket nem okt. 20. és dec. Z1.iki patensek, az idei márczius 

25-diki utasitás nem is a törvényeinkről lemondást föltéte- 
lező octroyrozás, hanem ezredéves alkotmányos szabadsá- 
gunk által föltételezett megyehatóságunk alapján az 1848-ki 
pozsoni törvényezikk értelmében kivánjuk helyre állitani.4 
Hogy mi a mls főispán ur egyénisége és jelleme iránt 

nagy bizalommal viseltetünk ugyan, de kineveztetése 

nem levén magyar felelős miniszter ált al a 48-beli 

TILdik t.-czikk 3-dik pontj a rendelete szerint ellen 

jegyezve, azt törvényesnek nem tekinthetjük. 
Azonban a főispán ő mlga személye iránti bizalom egyfelől, a 

rémkormány alóli szabadulhatás természetes ösztöne más- 

felől, miszerint megnyilván a börtőnajtai — elfoglaljuk azon 

tért, melyre alkotmányunk föl jogosit — inditanak bennünket, 
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hogy ezen törvényeink mellett tett óvás daczára megyénk 

visszaállitása processusát félbe ne szakitsuk." 

Szóló alapos, jogos reményét fejezte ki, hogy inditvá- 
nyát illetőleg 48-beli alaptörvényeink melletti óvását a tisz- 
telt bizottmány magáévá teszi, s jegyzőkönyvbe iktattatni 
határozza. Ellenesetre szóló igénybe veszi azt saját neve 
alatt jegyzökönyvbe fölvétetni.* 

Zeyk Károly a gyakorlatra hivatkozván, az inditványt 
magát, nem pedig annak előzményeit, indokait is vélemé- 
nyezte jegyzökönyvbe vezetendőnek. Egyszersmind hivatko- 
zott a helyzet kényszerüségére, miszerint a törvénytelensé- 

gek tömkelegéből szigoru törvényességgel szabadulni nem 
lehet.4 Szabó Lajos nem akarja a vitát a főispán személyé- 
vel kapcsolatba hozatni, mely iránt pár nap előtt megbizói 
és saját nevében az Isten szabad ege alatt bizalmat szava- 
zott. De állását törvényesnek nem lehet mondani. Tud egy 
expedienst, a feleles magyar miniszteriumot, miszerint min- 
den rendén történhetett volna. Az inditvány elfogadtatott. 
Más nap azonban a jegyzökönyvből, nem tudjuk ssándéko- 
san e, vagy rendkivüli feledékenység folytán, kihagytandó 
volt volna. De a jegyzokönyv éppen az ülés megnyitása 
pontján kölcsönös észrevételek következtében kiigazittatott ; 
s az inditvány hirtelen 2 mint lehetett, beiratott. E szerint 
a „Korunk" referense hipáson irta, hogy az inditvány mel- 
lözésével a bizottmányi ülés napirendre tért át. Vagy a napi- 
rendre áttérés gyakorlati értelmében tévedt; vagy előleges 
tudomása arról lehetett, hogy az inditvány a jegyzőkönyvből 

egyelőre ki fog hagyatni. Íly alaptörvényeinkkel meg nem 

egyeztethető eljárás sem a megyei, sem a hazai közvéle- 

mény által nem volt volna igazolható. 48-ki törvényeink em- 

legetése nem elég : kel, hogy azokhoz minden részletekben 

tényleg, föltétlenül ragaszkodjunk. Mely kötelesség alól sem 

az ülés, sem személyes sympathiák vagy antipathiák, sem 

az érdekek különbfélesége föl nem menthet. 
A 48-diki bizottmányi ülésen sz.-régeni román esperes 

Krisán Mihály szintén szép üdvözlő beszédet román nyelven 
tartott, melyben az absolutismus elleni ellen – és az alkotmá- 

nyos szabadság iránti rokonszenvét a román népnek tolmá- 

csolván, a jogegyenlőség elveinek a román nemzetre gya- 

korlati kiterjesztését kivánta nemzete nevében. A jogokbani 

megosztozást az „aeddalis divisio non conturbat fratres" jogi 

elvre fektete stb. Senki ellene nem szólott, miután a népfön- 

ség elvét kifejező 18-diki törvényeinket meggyözödésből, 

vagy a viszonyok hatalma által önkénytelenül ragadtatva 

senki nyiltan megtámadni közöttünk magát hivatottnak nem 

érzi; és miután 48 és 49-ben szintén nem rajtunk mult, 

hogy a 48 diki törvényeink által föltétlenül kiterjesztett, s 

örökidökre biztositott népjogokat román testvéreinkkel együtt 

nem védhettük, együtt em élvezhettük. (Vége következik.) 

Alsó-Fejérmegye. N. Enyed, április 25-én 1861. 
Alsó-Fejérmegye főispánja folyó év és hó 21-én minden zaj 

és innepélyes kitüntetések és elfogadások nélkül városunk- 

ba megérkezett—tán azertis történt igy, hogy az azután kö- 

vetkezök annál nagyobb fény és kitüntetésben részesülje- 

nek, h-jaj! de ez igy szokott menni, hanem hogy az 25-ére 

hirdetett megyei értekelétrül rövid tudósitást adjak, mely a 

mái nap folyt és történt, nem mulathatom mái nap Szent- 

György napi másod najja azon szinte ezer évnek, melyet a 

magyar törzs ez áldott földön, sajátságos alkotmányos in- 

tézeteinek oltalma alatt, jó és bal szerencse közt, hol ho- 

mályban, hol egy fénysugárt lővelve az europai emberi- 

ségre leélt. — És már holnap egy új milleneum reggelén 

vagyunk, melynek napja, oh vajha megint elmondhatná 

minden magyar, Istenhek hálá megint leéltünk egy ezer 

évet, számban, jöllétbei, dicsőségben gyarapodva, a mult 

12 évi sanyaru időnél tzerszerte szebbet! — A halott me- 

lyet ma eltemetünk, ol) nagy, és oly keserves volt, hogy 

az oly elpártolt 12 év lötti külön érzelmek most csak nem 

azonosok, oly annyira gybekapcsolva egész életünk min- 

den emlékeivel, hogy fdindulás, nélkül szemlélni csak tisz- 

tátalan kebel lehetne képes. — Ő tartotta fel számunkra Eu- 

ropa népei közt a szabid nemzet büszke nevét; ő mentette 

meg annyiszor fenyegetitt nemzetiségünket; ö volt ápolója 

sok oly eseményeknek, melyekért a magyar név becsült és 

kedves volt a világ előt. Ki tagadhatná meg tőlle a keser- 

ves részvétett ? 1 
Így az elátkozott 12 éves rendszer sírja felett, ma 

kezdődött meg először a megyei értekezlet Alsó-Fejérme- 

gyében, a hová számos nép csoportosult egybe magyar és 

Tomán értelmi férfiakbd, de az utolsókból még faluképvi- 

selők is számosan voltak, a mikor is a mlgs főispán ur 

hogy rövid megnyitó beszéde után előterjeszté a gyülés 

czélját, felkérte a tisztelt értekezleti gyülést, hogy az átala- 

Eulásra nézt tanácskozzinak, – a mikor is b. Kemény Ist- 

ván eö nsga rövid törvényes tartalmu beszéde után az 1848- 

diki törvényekhez ragászkodott, ezután Sulucz érsek ö 

excellentiája kivánt román nyelven egy hosszas beszédet tar- 

tani, melynek egész tartalma az ösgyülés megtartását tár- 

gyalta. Zejk Károly és p.. Kemény Gábor urak hatós és 

törvényekre alapitott szónéklataikkal kivánták megezáfolni- 

ugy tiszt. Elekes Károly kjérvári esperest ur eltemette a 12 

évi rendszert; a magyarok részéről több jeles beszédek tar- 

tattak r. cath. pap Veszeli, s több mások által, ugy a r0- 

mánok részéről Csáklány m által, ki legközelebb nyilatko- 
zott a románok részéről, — de a dolgok ugy állanak hogy 
mindenképp békés úton kiegyenlités fog történni, 

mivel ma 

estve Sulucz érsek ő excjárál a románok értekezletet fognak 

tartani, — a holnapi értelezlet fog dönteni. 
r 

Marosszék, április 25-én, 1861. - A mai napon tar- 
tott bizottmányi ülésünkben legelőbb is szönyegre került, egy 
Orosz János és Hosszu Lástló által a román nemzet nevében 
beadott kérelem, melyben a román nemzetiség törvényes egy- 
formaságát, a hivataloknak a román nemzet aránylagositása 
szerinti kiosztását és a rimán nyelvnek mind a politikai 

mind a juridikai ügyekb 
nyességét kérik. A bizottmány igen méltányosan kivánta tár- 
gyalni e kérelmet, s ámbir azt el nem ismérhette, hogy 

a magyarral egyforma törvé- 

egy pár egyén egy nemzet nevében irbasson és kérhessen, 
mindazonáltal azt vissza nem utasitotta. A mi a kérés lé- 

nyegét illeti, arra nézve a bizottmány nem érezheti magát 

jogositottnak törvényeink ellenébe valamit határozhatni. A 
törvény tisztán mondja, hogy velünk magyarokkal mindenbe 
egyenjoguak, de éppen nem zárja ki az aránylagosságot és 

szabad választás szerént lehet bár mi nálunk a román ugy 

éppen mint a magyar – minthogy többféle hivatalba bé 
is mentek; de ha valamely hivatalra nem alkalmas, csak 
azért, hogy román, ugyhisszük még a nemzetiségének se 
sokat használna, ha elfoglalná. A nyelvre nézve pedig meg- 
határoztatott, hogy akármely kérést sat. béadhassanak és vi- 
szont azon a nyelven fog válasz adatni és a szék egy trans- 

latort is fog ezentul tartani. 
Ezután a gyülés eloszlott és délután 4 órakor tovább 

folytattatott, mikor a szavazatszedő-bizottmány munkálatát 
béadva, a megválasztott hivatalnokaink nagy éljenzések közt 
alkotmányos törvényeinkre és azoknak értelmébeni műkö- 
désre feleskettettek. Királybirákká elválasztattak Nagy Samu, 
Filep Albert és Dózsa Dani atyánkfiai, kik közül Dózsa D. 
nem lévén jelen csak a más kettő eskettetett fel. Pénztár- 
noki állomásra legtöbb szavazatott kaptak Antal Imre és 
Bereczki László, kik közül az első szerénységből is, s öreg- 
ségét is okul adva, lemondott. Bereczki László viszont el- 
veitöl soha de soha eltérni nem akarván, s nem is tudván, 
miután jelenleg ezen hivatalt elvei megsértése nélkül el nem 
vállalhatná, a roppant kérések daczára is visszalépett; az 
ezután legtöbb szavazatott nyert Cserei Mihály, hasonlólag 
visszalépvén, ezen állomás uj választásig üresnek nyilvá- 
nittatott. Főjegyzővé Kovács Péter választatott el, s helyét 
el is foglalta; aljegyzők Száva Farkas, Zajzon János és 
Balla László választattak, az utolsó viszont lemondott. 

Derékszék-birákul választattak : Cserei Mihály, Gálfalvi 
Zsigmond, Vályi Károly, Sándor János, Déák Ferencz, Nagy 
János, Ilyés István, id. Jenei József, Kovács János, Józsa 
Farkas, Józsa József, Fileb Antal, kik közül id. Jenei Jó- 
zsef és Cserei Mihály lemondván, helyök üresen maradt. 
Dullók lettek : Gegő Károly, Hajdu Mózses, Bereczki Ká- 
roly, Szekeres László, Szalai Farkas, Balla József, Gál 
Zsigmond, Zilabi Károly. Adótirók, vagy is esküttek: Rosnyai 
János, Székely Ádám, Gál István, Mihály Sándor, Nagy La- 
jos, Zilahi Samu, Szentiványi József, Sánta Károly. Alszék 
birák : Eperjesi Mihály, Balla István, Kis Ferencz, Vajda 
Lajos, Magyari Ferencz, Báti Gábor, Zilahi Lajos, Vladutz 
József, Benkö Ferencz, Erdős Ferencz, Pataki István, György 
Zsigmond. Magyari Ferencz, Balla István és György Zsig- 
mond lemondván, helyök ezuttal üresen maradt. Igtatók : 
Dézsi Károly és Ilyés Károly. Levéltárnok : Benkő Károly. 
Tiszti ügyész : Szegedi Sámnel, 2-od ügyész Kovács Sámuel. 
Mérnök : Székely János. Főorvos : Bélteki János, tisztelet- 
beli : Knöfler Vilmos. Alorvosok : Vajna János, Kathonay 
István. Havas föfelügyelő : Bereczki Sándor. 

Ezek mindnyájan helyeiket elfoglalván, az ideiglenes 
főkirálybiró ur minden székünkben levő hivatalok átvételére 
bizottmányokat nevezett ki, kik is az illető elnökökkel ér- 
tekezve, az illetékes leveleket sat. azonnal átvegyék; ezzel 

a gyülés délután 6 órakor eloszlott. 
Április 26-kán Marosszék bizottmánya ülését tovább 

folytatván, inditványba hozatott, hogy a már megválasztott 
és felesketett tisztviselőink számára, törvényeink szemelőtt 
tartása mellett egy utasitás dolgoztassék ki, mely a jelen 
zavaros állásban a törvények mellett, még mintegy specialis 
utmutatóul szolgáljon. Ezen inditvány elfogadtatván egy bi- 
zottmány neveztetett ki ezen utasitás elkészitésére és annak 
idejében a választmány eleibe való terjesztésre. Ezután szé- 
künk havassai törvényes átvételére viszont egy bizottmány 
neveztetett ki. 

Ezután a mult ülés határozata következtében az ország 
n.méltóságu felsőházához és tks képviselőházához felküldetni 
határozott felirat olvastatott fel, melyben a szék fájdalmát fe- 
jezi ki, hogy törvényeink ellenére az országgyülésre még 
meg nem hivattunk, ezt eszközölni hazafi tisztelettel kérjük 
e tisztelt házakat, annyival inkább, mert képviselőink nél- 
kül a nagyon tisztelt országgyülést kiegészitettnek nem te- 
kinthetjük. Ez általános lelkesedéssel elfogadtatott, s felkül- 
detni s egyszersmind a testvér megyéknek, muzeumnak sat, 
megküldetni határoztatott. 

Gróf Rédei István inditványozza, hogy a büntetés ezután 

ne az illető tisztviselőknek, hanem a köz kassába adódjék. 
Ez is általánosan elfogadtatott. Ezután inditvány tétetett, 
hogy a város e vidéki lakosságot törvénytelen és a szegény 
népnek már elviselhetlenné vált vámok által sarczolja és 
mostanság különböző borzasztó nemeit találta fel a vámsze- 
désnek, ennélfogva az illetö tisztségünk találja módját ezen 
törvénytelen huzavonáknak mielébb végett vethetni ! Hatá- 
roztatott, hogy a tanács maga is törvénytelen lévén annak 
ilyes tettei is annak tekinthetők; mihelyt a városi tanács is 
a lehető alkotmányos lábra állhat, tlsziségünk a nyilyános- 
ság controlleriája mellett kötelességének fog ja ismerni ezen 
visszaélések megszüntetését eszközölni. 

És ezek után inditványoztatott, hogy miután egy a 

hirlapokban kiadott és hivatalosan vissza se vett, az egész 
nemzetet mélyen sértő piszkos nyilatkozata jelent meg tábor- 

nok Benedek urnak, ezen sérelmet a bizottmány testületileg 

utasitsa vissza. Határozatba ment: bizottmányunk Benedek 

tábornok ur nemzetünkre s annak minden osztályaira tett 

sértő piszkos kifejezéseit magára a szerzőre visszautasitja. 

Ezzel a gyülés eloszlott. r.ol. 

Hunyadmegye. Az előlegesen tartott értekezletek 

nyomán Hunyadmegye ma tartván meg Déván bizottmányi 

gyülését, a bizottmány kiegészittetett akép, hogy a magya- 

Tok közöl 80, a románok közöl szintén 80 lett a bizott- 

mányba beszámitva, a tagok névsora fölolvasása után a fő- 
ispán ő méltósága alkotmányos szellemben az esküt letette, 
ez uttal egy választmány neveztetett ki, a mely a holnap tar- 
tandó bizottmányi gyülés elébe terjessze a tisztség névsorát 
valamint az ezeknek adandó fizetések feletti projectumát; ma 
déli ebédre a bizottmány a főispán asztalához meg van hiva; 
a gyülés a legszebb renddel szétoszlott, Várhelyi Lajos. 



Háromszék. Arkos ápr. 22. 1861. Fökirálybiránk, 

mlgs gr. Kálmoki Dénes ur, haza érkezvén a kolozsvári fő- 

ispáni értekezletről, azonnal az egész megyére több apró ré- 
szekre felosztott, egyszerre működendő bizottmányokat ne- 
vezet ki, kik helységenként a községi előljárókatujra választas- 
sák. Többnyire a nép megmaradt közelebbről választott elől 

járóságával, alább húzva a leszállott rendszer alatt felemel- 
ve volt fizetéseiket; a változtatást inkább csak ott tette, hol 
a járáshivatalok behálózó, sőt parancshangu ajánlatából kel- 
lett községi jegyzőket elfogadni az ez előtt mehány évekkel 
kitudja? minő természetti hivatali organisatió által a cs. kir. 
hivatalnokságból kimaradottakból; — öket a nép megszánta 
vala nem akaratjából, hogy kenyér nélkül ne maradjanak. 

Nevezetesen a tisztelt fő kir. biró ur f. hó 14-ről bo- 
csátott ki egy körlevelet, melynek három ezikkje röviden 
ezt tartalmazá: 

„Hogy a megye közóhaja mentől előbb létesülhessen, 

és alkotmányos átalakulása foganatba vétethessék, f. hó 24. 

kén S. Sz. Györgyön a reformátusok egyházában dél előtti 
10 órakor közgyülés fog tartatni; melyre ezennel a Prirno- 
rok, Primioilusok és Pixidariusok személyenként, a volt 
zsellérek követeik által kötelesek megjelenni. — 

,23-án dél előtti 10 órakor értekezleti gyülés leend, 
melyre a megye minden buzgó tagiai meghivatnak.6 

„Egyszersmind tudtára adatik a megye községének, 
hogy S. Sz. Györgyre f. hó 22-én a délutáni órákban fo- 
gok megjelenni.4 

Ezen felhivás mozgásba hozta az egészet, ujjongó öröm- 
mel ragadta a nép az alkotmányos élet megyei ajtajának 
innepélyes tüntetései általi kinyitását. Legelőször megkészit- 

tettek, és felszenteltettek 21-én 9 számu szép nagy lobogók, 
melyek közül egyet b. Sz. Kereszti Zsigmondnő gr. Haller 
Anna ur asszony kijelölten a lovas bandérium részére, t. 
Gál Károlynő Kovács Lidia, S. Sz. György tiszta honérzel- 

müű legbuzgóbb hölgye, mást a keresk. társulat részére, Ko- 
vács Emilia és Körösi Laura kisasszonyok mást a gymna- 
siális tanulók részére ajándékoztak; a többiek vagy a czé- 
hok kezére adattak, vagy középületekre feltüzettek. - 

A lovas banderium a mlgs fő kir. bíró ur elindulásá- 
val Miklósváráról mai napon két osztályban müködött: a Mik- 
lósvár környéki elkisérte, a csatlakozott miklósvárszéki, bar- 
ezai sőt brassai több tisztelgő fogatokkal együtt, Előpatak 
mellett Benedek mezejéig: a háromszéki, hasónlólag diszes 
fogatok csatlakozása mellett, melyekben több apró lobogók 
valának kitüzve, némelyek kezében nemzeti szinü buzogány- 

minták, ott átvevén a kiséretet, S. Sz. Györgyig hozta csen- 
des szép renddel a nap hősét, egy elő- és egy utócsapatban, 
ezt b. Sz. Kereszti Zsigmond, amazt gr. Kálnoki Imre urak 
vezényelvén, az egész csapatot azonban b. Sz. Kereszti ur. 
Többen voltak közöttük kik mellénybe, és királyhágontúli 
mintáju betyáros gagyába öltözködöttek, mi is a többi kö- 
zött elszórtan igen jól vette ki magát. 

Hány helyen lőn az innepelt ur megállitva, és szónok- 
lattal, vagy rövid felszólalással idvezelve, tán senki se szám- 
lálta meg; töredékben ennyit: Hidvégnél mlgos Béldi Albert 
ur, Előpataknál mlgos gr. Kálnoki Pál ur, a város melletti 
diszkapunál a város részéről tiszteltetett; megtovább a szék- 
házig csaknem minden nyomon, és benn a székháznál, mely- 
be beszállott, minden rendü illetők, ugy ubhlaner tisztek, és 
eddig volt járáshivatalnokok által. Mind ez alatt a mozsarak 
sokszor megujitott durrogó üdvlövései, és több rendbeli ze- 
nészek hangjai a nép legörvendezőbb ujjongásaival vegyül- 
tek; több ezerekre menő nép hullámozván , szózatot énekel- 
vén, és elragadtatással élvezvén az alkotmányos élet első in- 
nepélyét. A korszak megnyilásának napja ez, mely derül- 
jön évezredekig!— 

Egyetlenegy nyilatkozatát a fő kir. biró urnak a ro- 
mán papság tisztelgő karához megemlitem: „Különösön van 
egy szóm, ugymond, önökhöz; ne téveszszék szemeik elől, 
hogy a legtöbb bujtogatás a román népnél foly; ne adjanak 
ennek helyet; nyugtassák meg azon népet a magyar nép jó 
akarata, és testvériségi szeretete felől!— 

Ezen napon tartatott egy előgyülés a honvédsegélye- 
zési egylet alakitása iránt. — 

A mi holnap az értekezleti, s holnapután a közgyülé- 
sen folyand, arról maga idejében vagy én, vagy más. 

KÜLÖNFÉLÉK. 
— A nemzetgyülés elnökei tiszteletére rendezett 

160 teritéket felülhaladó közlakomán a „M. O.4 közlése sze- 
rint—tőbbek közt-Kemény Zs. ivott a nemzetiségek ki- 
elégitésére; Teleky L. a magyar menekülteknek nem am- 
nesztiával, hanem diadalmenettel leendő mielőbbi visszatéré: 
séért emelt poharat, éltette az összes emigratiot, s föleg fe- 
jét, a magyar név dicsőséges képviselőjét Kossuthot; mely 
felköszöntéshez jelen volt angol tudósitó Payne szivélyes 
éljen Kossuthtal csatlakozott. 

— Mai számunk mellett küldjük szét dr. Szombathe- 
lyi fürdői jelentését. Az általa beállitott Diána-fürdő annyi 
gonddal, izléssel és kényelemmel van ellátva, hogy az Ko- 
jozsvár egyik érdekességei közé tartozik, s ugy tisztasági 
mint egészségi szempontból egyaránt szükséges, s annál ér- 
dekesebb mert meleg és hideg fürdők mellett, zuhany és 
gözfürdővel is el van látva. 

nagy zondosság, s költséges pásztoroltatás által megörzött 
Nagy-halmágyi ös-erdők, mértföldekre terjedő szép szálas 
sorait szinte mondhatni mindenütt egyaránt a gonosz kezek 
által tett tüzek lángjai boritják, még az idegen utasnak is 
szivét e látványok borzadása fogja el. A nagyfüst mértföl- 
dekre bonittja el a láthatárt, s a tüzek irtoztató széles vo- 
nalai, a napsugarak elnyomó fénye mind inkább csak éjjel 
láthatók, ekkor ugy tünik fel mint megannyi tüz akna ki- 
törése, mely milliárd szikrákba hányja ki dühének mérgét. 
Mindenen tul vagyunk, tul már ez ős vagyon öriztetheté- 
sén: nincs kmek panaszolni. A cs. kir. beámterek szavára 
már nem sokat hallgat a nép, a vármegyei tisztek pedig, 
még minekelőtte hivatások tisztét átvették volna, a méltő- 
ságos királyi biztosság által megszüntettek. És most a sen- 
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kitől függni nem akaró föld népe miatt félni lehet hogy 
mikorra a megye ujra szervezve lesz, nem leend vagyon, 
melynek biztonsága védve legyen. 

- Marosszéki koronkai lelkész Viski István, a ,„Bo- 
lond Miskas czimű élezlapban valamivel bántalmaztatva lé- 
vén (nem tudjuk mivel, minthogy az emlitett lap nem jár 
szerkesztőségünkhöz) a koronkai egyház tagjai között 25 
egyén aláirásával egy nyilatkozat küldetett be hozzánk, mely- 
ben Viski ur irányában, a ki 35 év óta Koronka helység- 
ben vallásos hivatalát mindenkitól bepsmetve folytatá, s ki 
mint jámbor szelid egyéniség soha senkinek ártani nem szo- 
kott az emlitett élezlapban elköfetett gunysértés sajnála- 
tosnak nyilvánittatik. 

— Mint a „Parlam. Corresp." irja, Bécsben ismét 
miniszterválság van. Rechberg, Sehmerling, Plener és 
Wickenburg urak visszalépése körülbelől már tény is volna. 
Okául a magyar kérdest emlegetik, melynek a dualismus 
értelmébeni eldöntése iránt a magyar kormányférfiak sike- 
resnek látszó lépéseket tettek. Vay és Apponyi a napokban 
egymásután voltak kihalgatáson Férencz Józsefnél. A „Parl. 
Corresp. a válság okai közt emlit a „Wanderer"-ben meg- 
jelent magyar programmot is, melyre nézve a „P. LI.4 föl 
van hiva kijelenteni, hogy annak készitésében sem Eötvös- 
nek, sem Deáknak semmi része mincsen. A „Tagesbote ans 
Böhm.4 egyedül Plener kilépését emlegeti, ki az általa ki- 
dolgozott költségvetés egységét és oszthatlanságát oly ma- 
kacsul védi, hogy e miatt a miniszterinmbeli magyar párt- 
tal összeütközése kikerülhetlen. 

— A birod. tanácsban Plener által előterjesz- 
tendő 1862-ki (béke-) kölcségvetés 54 millió forintnyi 
hiányt mutat fel. Ehez járul még 14 millió deficit 1861-ről, 
ugy, hogy a bankkérdést nem szimitva, 68 millió forint 

rendkivüli jövedelemre van szükség. Ezt Plener ur 20 millió 
vasuti szelvényadó által, aztán a jövedelmi és földadó fel- 
emelésével akarja kipótolni. A katonai költségvetés meg- 
apasztása végett, mely jövőre 130 millió frtot tesz, Plener, 
porosz módra, országvédrendszert kiván képeztetni és az 
egész birodalom kezébe fegyvert adni. 

– Jókai Schuselkához irt, s az Üstökösben megje- 
lent versét a „N. N.* hozza sikerilt német forditásban. 

– A Széchenyi-emlényköny v részére már meg- 
kezdődött az emlékivek beküldése. A bejegyzettek száma 
már 60-ra megy, kiknek sorát Fáy András köztiszteletben 
álló veteran irónk nyitotta meg próza szerkezetü becses so- 
rokkal; őt követték Pest, Szeged, Arad és Szathmárból töb- 
ben. Érkeztek himzemények, versezetek, részvét- 
levelek. Az egybeállitás a pest m. n. muzedm könyvtá- 
rában fog történni. 

—– Palóezy László, az alsó-tábla tisztes korelnöke 
áptil, 27-én meghalt. A képviseliház elhatározta magát 3 
napra elnapolni s hat héti gyászt viselni, a temetési költsé- 
geket a gyászoló ház fogja hordami. 

— A dalmát tartományi gyülés április 18-diki ülé- 
sében a Zágrábba küldendő követek s a Horvátországhoz 
csatlakozásról folyván a tárgyalás: a követek közöl 13 nem 
szavazott, 29 pedig (mely a többség) nyiltan a csatlakozás 
és követküldés ellen nyilatkozott. 

– Zemplénmegye 16, Nagykőrös városa 2 ifjat 
küld önképzés végett az országgyülésre. 

—– A Kossuthféle bankjegypör vége felé közele- 
dik, nem sokára kimondják az itébtet. A felperes ügyvéde 
azon állitására, hogy az ausztriai császár diplomatikailag 
magyar királynak el van ismerve: Kossuth ügyvéde igy 
nyilatkozik : Hiába állitják ezt, met ha fölperes angol tör- 
vényszék elött fennakarja tartani álltólagos alkotmányos jo- 
gát, neki is mint bárki másnak ki zell mutatnia jogezimeit, 
s csak ha ez megtörtént, csak akkor foglalkozhatik aztán a 
törvényszék azon kérdéssel, tegyene Angolország a csá- 
szárért rendőri szolgálatokat vagy 1em. - Ha a pör a föl- 
peres javára dőlne el, ez esetre a fölperes ügyvéde kinyi- 
latkoztatta , hogy a kérdéses 340 názsa bankjegy megsem- 
misitését felperes maga költségén eszközlendi. 

– Balogh Melanie költönönk, kitől több gyöngéd ér- 
zelemmel irt vers jelent meg, f. hó 22-én elhunyt- 

—- Sechuselkát nem választottik be a birodalmi ta- 
nácsba, hanem ott van megválasztra helyette Schindler, 
ki programmjában – mint a „M. O* emlékezetbe hozza — 
azzal állt volt elő, hogy a magyarolat szükség esetén tüzes 
karddal kell a szabadság édenébe (t.i. a birodalmi tanácsba) 
kergetni; ott van Kuranda a ,„O. D. P." gesammtmonar- 
chicus érzelmi kedves szerkesztőe - az egyetlen zsidó 
birod. tanácsos a német tartományokból. 

— Haas M. szathmári püspök, ki megmacskazenélte- 
tett, püspöki tisztéről, a „P. LI.4 szerint, leköszön. 

— A horvát országgyülés elhatározá, hogy Ferdi- 
nánd király leköszönését külön oklevélben kivánja, minthogy 
a magyar országgyüléssel szemben a horvát gyülés éppen 
oly souverain. 

– Alólirt a szinház számára zenekart kivánván sze- 
rezni, fölszólitom azon t. zenész urakat, kik alólirthoz egy 
vagy több évre szerződni óhajtnárak, miszerint velem érte- 
kezendők a szinház-iródájában mihamarább megjelenni szi- 
veskedjenek. Kolozsvártt, április 29-én 1861. Follinusz 
János, a kolozsvári nemzeti szimáz igazgatója. 

Nyilttér. Tisztelt szerkesztő ur! E hó 6-án a „Ko- 
lozsvári Közlönyő 54-ik számábar, Zombori ur által, ki Ke- 
reszturon ház tanitó, az tétetik nyilvánossá, hogy én feb- 
ruár hó 2ő-én, az itten Keresztunn tartott országos vásár 
alkalmával a Garibaldi életrajzát egy könyvkereskedőtől, 
valamint egy más egyéntől, ki az megvásárolta, a csendő- 
rök által elvétettem; – még ehez hozzá teszi az iró azt is, 
hogy én szolgálatom alatt, a nép irányában már ezelőtt több 
izben ellenséges indulattal viseltetem. — Ez utóbbi pontra 
nézve, hogy én mily alkalommal viseltettem ellenséges in- 
dulattal a nép iránt, semmi adatt nem tudott felhozni.— 
Hogy Garibaldi életrajzát én vitettem volna el, az merő 
koholmány, mert én azt már azelőtt, s hihető jobb forrás- 
ból rég olvastam és ösmértem. 

Az igaz, hogy a csendőr szakaszvezető éppen akkor 
tartóztatta le az érintett iratot, a midőn én a könyvkereske- 
dő mellett elsétáltam — s talán éppen ezen véletlen jelen- 
létem ada alkalmat, nevem be piszkolására. - Sajnos, s va- 

e vesrel 

egy könnyű lesz a fölkelő rajahk kezéből kivenn 

lóban vétkes dolog valakit a nélkül, hogy a tény állásáról 
meglenne gyözödve, vádolni.— Ha becsületszavam, mely, 
legdrágább kincsem, e részben hitelre nem találna , azon 
esetben hivatkozom az illető esendőr-vezetőre, a ki a confis- 
catiot végrehajtotta, s a kivel még az napon nem is be- 
széltem. - Én hivatásomat igen jól ismérem s azontul soha 
nem is léptem, s e részben mind az Udvarhelyi hol én 10 
évig mint hivatalnok laktam, mind pedig a Keresztur já- 
rásbeli lakossággal bátran szembe merek nézni.- Szüksé- 
gesnek látom Zombori urral még azt is tudatni, hogy én, 
miután 1ő év óta egy bennszületett birtokos polgárnöt nöül 
vettem, azóta itt mint erdélyi polgár lakom, s mint ilyen, 
állam-hivatalnok csak később lettem, nem ösmérem maga- 
mat ugy mint vándort, hanem mint Erdély honpolgárát,- 
s ugyhiszem, hogy ezt sem a czikkiró ur, sem pedig Dár 
ki más el nem vitázandja tölem. - Végül intem Zombori 
urat: sziveskedjék magát eféle alaptalan rágalmaktól visz- 
szatartóztatni, s nyilt megtámadást csak akkor tenni, mi- 
után az eseményről tiszta tudomást szerzett magának, s egy 
igazságos és öszinte embert characterében esztelenül a világ 
előtt ne rágalmazzon. 

Rein pénztáruok. 

POLITIKAI HIREK. 
– Turin, apr. 24. Garibaldi, Cialdini s Ca- 

vourral összejött, s mindkettővel kibékült. Garibaldi a 
Pallavicini-villába utazott. 

— A Movimentonak irják a mantuai határokról: Az 
osztrák hadi készülödések nagyban folynak; Tyrol és Ve- 
leneze közt 250,000 ember áll. Ferrara felé naponkint megy 
a sok szállitmány. Mantuából 12,000 töltött bombát vittek 
négy hajóval a Pón Santa Mariába, hol elsánczolt tábort 
készitnek. Peschierában, Mantuában, Veronában és Legna- 
noban vont-csövü ágyukat raktak. A modenai csapatokat 
Udinebe tették. A Lombardo szerint Hudson, turini angol 
követ sietteti az önkénytesek szerelését, hogy a hatályos 
védelemre mielőbb teljesen kész legyen Ölaszország. Anglia 
azt hiszi, hogy Ausztria támadása nem soká késik. 

— A ,Moniteuré orosz-baráti czikkét ugy magyaráz- 
zák, hogy Francziaország bizonyos a czár által a lengye- 
leknek adandó engedményekben, midőn aztán a keleti kér- 
désre nézve mindkét hatalom karöltve járhat. De a varsói 
eset miatt az orosz-lengyel barátság megszakadásától féltek, 
ez látszik a „Pays april 23-ki czikkéből is, mely igy 
szól: „Nyilvánvaló, hogy ha Lengyelországban forradalmi 
mozgalmak esnének, Orosz-, Poroszország és Ausztria okot 
látnának egy közös érdekben kötendő szövetségre és igy 
Francziaország ellen oly coalitio létesitésére, melyet a fran- 
czia kormány mérséklete és ildoma meghiusitott. Annak kö- 
vetkezése aztán viszont angol-franczia szövetség, vagy még 
roszabb lenne. Mi sokat tartunk az angol szövetségre, de 
ugy, hogy szabad elhatározás, ne pedig kényszerü helyzet 
eredménye legyen. 

—– Az angol alsóház ápril 25-dikei ülésében Rus 
sell 1. azt mondja, hogy Ausztria ugyan 6000 főnyi mo- 
denai hadakat tart ki, de azért igéri, hogy nem fog meg- 
támadólag föllépni. 

– Varsóban még minden a régi. A gyászjegyek 
viselése szignruan tiltva. Egyedül az angol konzul mer a 
kenti bgnőért gyászt viselni, de irásbeli engedmény mel- 
lett. A katonaság és hivatalnokok közt igen sokan beadták 
lemondásukat, különösen a tisztek oly nagyszámmal jelent- 
keztek , hogy a további lemondások meggátlására Szibériá- 
val kelle fenyegetöznie a kormánynak. Mindezt a „Kolokol4 
czimű orosz lapnak tulajdonitják, mely Hertzen szerkesz- 
tése alatt, ki a londoni forradalmi komité tagja, Londonban 
jelenik meg. E lapot ezerenkint csempészik be titkon Len- 
gyel- és Oroszországba. Oroszországban meg vannak 
győződve arról, hogy Lengyelországtól , ha a zavarok le- 
csendesülnek, nem vonják vissza a tett engedményeket , 
minthogy már a lengyelországi főbb hivatalok uj egyénisé- 
gekkel betőltése arra mutat, hogy a reformok utjáról az 
orosz kormány már nem tér le. 

—– A lengyel határszélről sürgönyözik, hogy 
hétfőn, a czár születése napján, nagy tüntetést várnak. Kiált- 
ványok keringnek, felszólitók a hazafiakat, hogy az nap ne 
jelenjenek meg az utczákon, a boltokat zárják be s ne vi- 
lágitsanak. A „M. Posté párisi levelezője szerint a Varsó- 
ban alkalmazott szigoru intézkedések a berlini udvar taná- 
csainak tulajdonitandók. 

— Legujabb távirat szerint 57 tábornokos nyugdijaz- 
tak s a szolgálatból elbocsátották. 

—- Ausztriának Herczegovinába lehető beavatko- 
zásáról ismét sokat beszélnek a lapok, minthogy Szerbia a 
Törökország szláv tartományaiban levő mozgalmat felhasz- 
nálni készül arra, hogy saját ezéljait mozditsa elő, melyek 
oda irányulnak, hogy a fejedelemség tökéletesen független 
legyen. Mihály fejedelem egy skupcsinát szándékoznék egy- 
behivni, hogy ez által elhatároztassa az eddigi alaptörvény 
megsemmisitését, valamint a törököknek végképeni eltávo- 
litását a fejedelemségből. Hogy az ily végzés aztán okvet- 
Cenül összeütközést vonand maga után, kétséget sem szenved. 

— Luka Vukalovics, a herczegovinai fölkelök fő- 
nöke kijelentette, a vele alkudozni akaró török küldöttség- 
nek: „hogy az egyetértés mindaddig lehetetlen, mig törö- 
kök vannak Herczegovinában és Bosniában, s ő megeskü- 
dött arra, hogy e két tartományt négy hét alatt fölszabadi- 
tandja.4 A hatalmak mostari és skutarii consulai utasitást 
kaptak Sztambulból, hogy az elöbbiek a fölkelőknél az utób- 
biak pedig Miklós herczegnél minden befolyásukat arra for- 
ditsák, hogy Niksicsnél valami katasztról .no otörtónjd 
fegyverszünetet vagy utolsó esetben capitula ozzanak lé 
re, a feketehegyiek visszatézését eszközöljék a péjahk t 
egy becsületes, végrehajtható pacificationak nye Hék 
Azonban a pacificatio mive n sz végrehajtható snem 

vert, Ugy halljuk, hogy a feketehegyiek 10,000 
ronyos fegyvert kaptak s katonailag szervezik maguka 



Ujabb. - A ,Morn. Postt párisi levelezője 

Bécsből azon hiteles kutfőből vett tudósitást közli, mi- 

szerint Ausztria az ő veszélyes katonai rendszerével 

felhagyand. Ez oly örömteljes hir — ugymond —- 
a me- 

lyet kétségbe fognak hozni, de az igen is jó forrás- 

ból ered. Csak néhány napja mondá a Császár egy 

reactionarius miniszternek : , Én trónra léptem
 óta mind 

az ön tanácsára hallgattam, s mi lett a következése?— 

Sem a nép loyalitása sem a birodalom fináncziája ne
m 

fordult jobbra; mostantól fogva más tanácsokat fogok 

követni. – Nem kétlem, hogy a Bécs
ben levő kül- 

földi követek a Császárnak politikai inspiratióiban tör- 

tént e változás felől illető kormányukat értesitették, 

azonban a dolog oly fontos, hogy megérdemli a köz- 

tudatra juttatást. 

— A ,,Pays ellentmond a római fra
nc zia 

foglaló-sergek kivonulási hirének s határozottan 

azt állitja, hogy a status duo jövőre is megmarad. 

— pPéteorvárról ma érkezett sürgöny 
jelenti, 

hogy Gortsakoff Dimitrievits Péter hg b
irodalmi ta- 

nácsos és egykori gyalogsági tbk, az orosz külügyér- 

nek Sándornak és a varsói kormányzónak Mih
ály- 

nak fivére egy évre szabadsággal elbocsáttatott. 57 
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tábornok nyugdijaztatott. - Oroszország 50,000 em- 

bert öszpontosit a Pruthnál. Ez hadi lábon áll, ké- 

szen minden esetlegre a törökországi forrongásokkal 

szemben. Ausztria hason intézkedéseket tesz. 

— pPárisból sürgönyözik, hogy a mai ,„,Patrie" 

jelentése szerint a törökök a montenegróiakat 

megverték, s elsánczolt állásukat tőlük elfoglalák. 

—– A,,P. Napló" irja, hogy az orosz czár diplo- 

matikai futára, Alexius Constantin, Orsovánál, a mint 

az osztrák birodalom határát átlépte volna-elfog a tott. 

—- A Nápolyban megjelenő „Independentet ápr. 

18-dik száma irja.66 
„Mintegy 300 magyar érkezett ide Galaczból 

a magyar legióhoz. Egy konstantinápolyi gzógysze- 

rész, a ki született magyar, saját erszényéből fizette 

utiköltségeiket, a mi nem ment kevesebbre mint 43,000 

frankra. Ha egy magán egyén ily áldozatot tesz, gon- 

dolható, mit lehet várni a nemzettől!66 

Legujabb. 
Országgyüűlés ápril 27-én. Ghiczi K. elnök 

szomornan jelenti Magyarország legnagyobb polgá- 

rai egyikének, Palóczy Lászlónak, e nap előtti 

éjfélén történt halálát, mire Kubinyi F. inditványozza 

szüntesse meg üléseit. 2) hat 

hétig viseljen gyászt, s a ház méltóságához illen- 

dően adassék meg a végtisztelet. 3) az erre szüksé- 

ges költséget a ház hozdozza. Hunfalvi Pál osztja 

az inditvány 2 és 3-ik részét, de az elsőre nézve 

azt hiszi, hogy Paloczy emléke leginkább azzal lesz 

megtisztelve, ha e tiszteletet munkálkodásunkban fe- 

jezzük ki (nagy zaj). Ráday G. kifejezi, hogy e nyi- 

latkozat keservesen hat reá, pártolja Kubinyi indit- 

ványát. B. Eötvös egy meleg beszédben fejezi ki, 

hogy a ház üdvösebbet nem tehet, mint midőn ha- 

tártalan tiszteletét jelenti ki a polgári erény iránt. 

Elfogadtatott Kubinyi inditványa, Tisza K. inditvá- 

nyozza, hogy a főrendek is szólittassanak fel a nagy 

halott gyászinepélyéhezi járulásra. Elfogadtatott, s az 

innepély elrendezésére bizottmány lőn kinevezve. 

T. és felelős szerkesztő DŐZSA DÁNIEL. 

1) hogy a ház 3 napig 

Bécsi börze, apr. 26. 

50/, metalligues 65. 30. — Nemzeti kölcsön 76. 40. - Ma- 

gyarországi urb. p. 66. 50. — Erdélyi 62. 00. - Bánsági, 

horvát, szlav. 65. 40. - Cs. arany 7. 00. — Ezüst 147. 25. 

TIIDITIS II. 
MEM HIVATAIOS. 

Figyelemre méltó 
(128) 

úilöszeinek és épittető 
és épitészeknek jelenteni, hogy 

val mnden ajtó és ablaM- 

kaphatók. 

sb 

Alólirtnak szerencséje van a t. épittető uraknak 

minden, az épitéshez megkivántató szükség
letek u. 

m. abla- és ajtó- sarkok. 

zárak, bevésett és fölverő záa
ral. 

réz. vas, üveg ajtó- nyomók, sz
ó- 

fölszerelő 

eszközöM, a legnagyobb mennyiségben és 

különböző választékban — jutaámnyos arom- 

csAPÓ SÁNDOR. 

(2 6) v s 

uraknak. 

kereskedésében 

toló- 

(122) 
HHirdetmé 

Alólirt tisztelettel jelenti 

ra nézve raktárában nagy 

hogy a téli 
érve , azon nagyszerü czél, 

adni, mint a mennyit egy téli mente igényel. 

Egy uttal azt is kivánja tudatni, hogy nyaralás 

dennemü szöcs készitményeket. 

Kolozsvártt, aprilis 8-án, 1861. 

Raktára van a nagy-piaczon
. 

a nagyérdemű közönségnek, hogy a tavaszi évs
zak- 

választékban a legfinomabb 

mákban készült női menték találtatnak
, a legjutányosabb árakban; hogy edig 

a mostani szük pénz viszonyok között ís segitve légyen, tehát ugy készitette, 

évszakra meg lehessen prémeztetni, s béreltetni, s ez által el lesz 

hogy egyszerre nem kelletik oly nagy öszvege ki- 

(5-6) 
HJ. 

kelmékből s többféle for- Teia 

végett az idén is elválal min 

Proháczky János, 
szöcsmester. 

124) 

9 hold és 907 C öl területü, szénafii (kaszáló) 

Eiadó szémafúű. 

A kolozsvári határon, Elővölgy innen
ső részében, egy dalab, 

eladó. 

-ujabb (S-33) 

dálnoki 

Értekezhetni iránta b. hidutczában 282 számu háznál, a tul
ajdonos meg- 

bizottjával. 

(129) 
(—3) 

Alólirtnak, mint a Vidats István ezen sz. 

állandóul, külső 

teszi át, hol mindenféle 

Gyári lak változtatas. 
kir. Kolozsvár városában létbző 

fiók-műgépgyára vezetőjének, van szeren
cséje tudomására adni a n. érdemü 

vidéki és ezen városon lakó t. cz. közönségnek, hogy folyó 1861-dik évi ápril 

21-től, tehát szentgyörgy naptól 
kezdve, a kétviz között 

monostorutczában ácspallér Losonczi ur ház
ához, 89. sz. alht, 

gépek készen találhatók vagy megrendelhetők. 

Baris József, fiók-gyár-vezető. 

létező gyári helyiségét, 

Első könyv: Erdélyhoni közjo
gtan. 

jogtan. Harmadik könyv:
 

A három kötet ára 6 frt o. é. 

Vidéki megrendelések azonnal a 
legpontosabban teljesittetnek. 

Erdélyi diéták végzéseinek 
lata Constitutio után kelt articulusok kivonatja. 

nyomdokai és a Compi 

v szedte G. L. 3 kötet. Ára 3 frt. 
Egybe 

Erdélyország nagyfejedelemségének 
, s 

országgyüűlési végzésel 
(Articuli novellares diaetales) 

magyarositotta s egy vezetékkel s némely külön jeg 

Incze József. Ára 2 írt 50 kr. 

EENTHHAW ERHÁ
S VIUNI Ál. 

1ső kötet. Törvényhozási elvek. Polgári 
1 

M-dik kötet. Büntető törvénykönyv elvel- 

Francziából RÉCSI ÉMI
L. Ara 3 frt 60 kr. 

Aibumok 
különböző alakban és 

nagyságban 

pnotografiai Mis 
képekhez 

sormuusÁuoS 
könyvárusmal Fáolozsvártt Ma

pható: 

ES4A-di evi 

ORSZÁGGYŰLESI TÖRVENCZIKKEK 
Hiteles kiadás. Ára 80 ujkr. 

1832-diki országgyülésen alkotott 

törvény czikkelyek. 
Ára 2 ujforint. 

Magyarország alaptörvényei 
közjogi fejtegetésekkel és fö világositásokkal 

Irta egy 

EL EVIE N T A 

juris prudemntiae 
per Aloxium Kövy; ára 3 forint. 

Magyarországi törvemy
ezikel 

1847-1848. Második kiadás. Pozsony
. Ára 50 kr. 

Jurista. Ára 1 frt. 

mumngaricae 

Erdélyhoni jogtudomány, 
DÓZSA ELEK, jogtudo

r. 
Második könyv: Magya

r magán- 

Magyar pertan. 

1744-1811 
yzetekkel világositotta 

kötve 3 frt. 

ári törvénykönyv elvei
. 

3 forinttól 12 forintig. 

Az Hv. REF. FÖTANODA KÖNYVNYOMDÁJA
. (Belső farkasutcza T4 .) Melléklet a Diána-fürdő árjegy

zéke. 


